Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3o bimestre 


1. (Fatec-SP) Uma placa retangular de madeira tem dimensões 40 cm x 25 cm. Por meio de um fio que passa pelo seu centro, ela é presa ao teto de uma sala, permanecendo horizontalmente a 2,0 m do assoalho e a 1,0 m do teto. Bem junto ao fio, no teto, há uma lâmpada cujo filamento tem dimensões desprezíveis. Determine a área da sombra projetada pela placa no assoalho.


2. (Vunesp-SP) Quando o Sol está a pino, uma menina coloca um lápis de 7,0.10-3 m de diâmetro paralelamente ao solo e observa a sombra por ele formada pela luz do Sol. Ela nota que a sombra do lápis é bem nítida quando ele está próximo ao solo, mas, à medida que vai levantando o lápis, a sombra perde a nitidez até desaparecer, restando apenas a penumbra. Sabendo-se que o diâmetro do Sol é de 14.108 m e a distância do Sol à Terra é de 15.1010 m, a que altura do lápis em relação ao solo a sombra desaparece?


3. (UFRJ) No dia 3 de novembro de 1994 ocorreu o último eclipse total do Sol desse milênio. No Brasil, o fenômeno foi mais bem observado na Região Sul. A figura mostra a Terra, a Lua e o Sol alinhados num dado instante durante o eclipse; nesse instante, para um observador no ponto P, o disco da Lua encobre exatamente o disco do Sol. Sabendo que a razão entre o raio do Sol (RS) e o raio da Lua (RL) vale RS/RL = 4,00.102 e que a distância do ponto P ao centro da Lua vale 3,75 .105 km, calcule a distância entre P e o centro do Sol. Considere propagação retilínea para a luz.
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4. (UFRJ) No mundo artístico, as antigas "câmaras escuras" voltaram à moda. Uma câmara escura é uma caixa fechada de paredes opacas que possui um orifício em uma de suas faces. Na face oposta à do orifício fica preso um filme fotográfico, onde se formam as imagens dos objetos localizados no exterior da caixa, como mostra a figura. Suponha que um objeto de 3 m de altura esteja a uma distância de 5 m do orifício, e que a distância entre as faces seja de 6 cm. Calcule a altura h da imagem. 
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5. (FEI-SP) Uma câmara escura de orifício fornece a imagem de um prédio, o qual se apresenta com altura de 5 cm. Aumentando-se 100 m a distância do prédio à câmara, a imagem se reduz para 4 cm de altura. Qual é a distância entre o prédio e a câmara, na primeira posição? 

RESPOSTAS
1. 0,90 m2.
2. 0,75 m.
3. 1,5.108 km.
4. 3,6 cm.
5. 400 m. 

